



ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА

ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ОФИЦИАЛНО ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА – БЪЛГАРСКА ПАТРИАРШИЯ

ГОДИНА СХVII, БРОЙ 2

СОФИЯ, 16-31 ЯНУАРИ 2016 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

e-mail: sinizdat@gmail.com

Официален сайт на Св. Синод на БПЦ – www.bg-patriarshia.bg

Богословие

Георгиос Мандзаридис

Календарното време и животът според св. Василий Велики

стр. 1, 4-5



И рече старецът

† **Навпактски митрополит ЙЕРОТЕЙ (Влахос)****„Всяка божествена Литургия е Божоявление“**

стр. 5



Интервю

† **МАРК, архиепископ Берлинско-Германски и Великобритански****Ние, християните, не сме от този свят.**

стр. 1, 6-7

Проф. Георгиос МАНДЗАРИДИС



КАЛЕНДАРНОТО ВРЕМЕ И ЖИВОТЪТ

според свети Василий Велики

Свети Василий Велики преживява и представя по проникновен начин връзката между времето и живота в своите творения. Съответното негово учение, повлияло издълбоко върху сетнешното богословие и интелектуална мисъл, остава изключително актуално и днес. Разбира се, този велик кападокийски йерарх не е написал нито един значим труд върху тази тема. Но когато търкува Свещенното Писание и особено „Шестоднев“ от Ветхия Завет, а и когато съкрушава ереста на Евномий относно личността на Христос, той много пъти говори за календарното време и свързаните с него теми.

Обикновено ние разделяме времето на три части – минало, настояще и бъдеще. Само че това разделение съвсем не се вижда да има някакво обективно изражение. Наистина, ако поискаме да дадем обективно определение за настоящето, ще се уверим, че то не представлява нищо повече от една разграничителна линия между минало и бъдеще. Така триделното разделение на времето автома-

тично става двуделно. Затова и Аристотел говори само за две времеви измерения на времето – минало и бъдеще. „Във времето, казва той, едни неща вече са се случили, а други тепърва ще се случат... тоест няма сегашна част“ (Физика 218а).

Разбира се, тази позиция изглежда напълно теоретична, защото не е възможно да съществува реално време без сега, тоест без настояще. И все пак настоящето не може да се разглежда като някакъв определен времеви период, защото в такъв случай то трябва неизбежно да има и минало, и бъдеще. Затова можем да кажем, че настоящето не е време, а е онзи **безконецен и непрекъснат момент, чрез който миналото се разграничава от бъдещето**. И този момент на настоящето, който на практика е единственият съществуващ, става неуволим, защото той автоматично преминава в миналото.

И докато настоящето представлява един неуволим и бягащ момент, то нито миналото, нито бъдещето принадлежат на човека. Миналото си е отишло,

а бъдещето не е на наше разположение. „Не е ли такова времето, казва св. Василий Велики, че в него миналото е отминало, бъдещето пък не е настъпило, а настоящето преди да бъде опознато се изплъзва от сетивата?“ (Шестоднев 5, PG 29, 13В).

Само че човекът не преживява времето като никакви откъслечни моменти, а като някаква широка продължителност, която е всеки път настояще, прегърнала миналото и бъдещето. Чрез паметта и очакването той се издига над всеки един момент и преживява настоящето като синтеза и надвишаване на миналото и бъдещето. Така настоящето в човешкия живот се явява като

издигане над времето и се отправя към вечността

Затова и древната гръцка митология придавала на времето трансцендентни измерения и го виждала олишето в бог Кронос, който погубвал своите деца.

На стр. 4

ИНТЕРВЮ

Ние, християните, не сме от този свят. Не бива да се пригаждаме към него

† **МАРК, архиепископ Берлинско-Германски и Великобритански (РПЗЦ)**

– Ваше Високопреосвещенство, Вие сте председател на Комисията за Междусъборно присъствие по църковно право. В наши дни на практика почти всички обичат да говорят за своите права, а за отговорностите си обикновено забравят. Какви са нашите първостепенни задължения?

– Едно е нашето задължение: **да бъдем православни християни**, и то не само в съботните и неделните дни. Във всеки час от нашето съществуване ние трябва да свидетелстваме за своята вяра, навсякъде и през целия си живот.

– **Съществуват различни епохи, те имат различни белези. Какво е характерното за нашето съвремие? По Ваше мнение, кое е най-сериозното предизвикателство за днешните християни?**

– На първо място ще посоча проблема с възпитаването на младежите. В наши дни в живота ни нахлуват множество неща с неправославен, антихристиянски дух, с които всяко дете се сблъсква още от първите си години. Църквата и родителите са длъжни, разбира се, да бранят децата, да ги предпазват от всичко това. И не само да ги предпазват – това ще им бъде недостатъчно, трябва да ги зареждат с положителни неща. Осъществяване на своите първостепенни задължения?



възраст децата трябва да участват в св. Тайнства на Църквата, за да осъзнаят своята изключителност.

Ние, християните, не сме от този свят. И не бива да се пригаждаме към него. Да, ние живеем в този свят, но нашият дял е един: да бъдем православни християни. Ние живеем според свои предци, по свой устав и правила. Нашите деца се сблъскват с противодействието на света още от училищна възраст, особено тези, които растат на Запад, където в отделни класове се случва да има само по едно православно дете. И то се оказва принудено да отстоява своите позиции. Но за тази цел то трябва да съзнава своята изключителност, своята уникалност. Трябва да знае, че християнът не може да постъпва както всички останали, да мисли както всички останали и да подражава на поведението на своите съученици.

На стр. 6



Празнични архиерейски богослужения в Пловдивска епархия

На **17 януари** светата Православна църква почита паметта на основателя на монашеството – свети преподобни Антоний Велики.

С благословието на Негово Високопреосвещенство Пловдивски митрополит Николай, Знеполският епископ Арсений – викарий на Пловдивския митрополит – възглави архиерейската света Литургия в митрополитския храм „Св. вмчца Марина“ в град Пловдив.

С архиерея съслужи: свещеноиконом Виктор Христов – епархийски духовен надзорник, протоiereй Деян Стоенчев – духовен надзорник при Пловдивска митрополия, митрополитският протодякон Илиян Александров, дякон Ангел Ангелов и храмовото духовенство.

Песнопенията изпълни смесеният хор при митрополитския храм „Св. вмчца Марина“.

След възгласа „И да бъдат милости...“, Знеполският епископ Арсений ръкоположи в първата степен на свещенството – дяконската – Петър Николов Шопов от град Пазарджик. В кратко напътствие към него владиката му пожела тази огнена сила, която е почувствал по време на ръкоположението, винаги да сгрива ума, чувствата, разума. Тази топлина, която облагодетелства неговото същество винаги да греє с плам, с



ревност и без леност в извършване на служението в светата Православна църква.

По време на „причастията“ епископ Арсений произнесе проповед върху евангелския разказ за това как Господ Исус Христос изцерил 10 прокажени. Този разказ ни напомня, че ние трябва да благодарим на Бога за чудесата и знаменията, които Той извършва в нашия живот.

В края на светата Литургия викарният епископ в

Ангел Ангелов и храмовото духовенство.

Множество вярващи присъстваха на архиерейската служба и преклониха глава в молитва пред паметта на светеца.

С вдъхновено слово за живота, делото и изпитанията на свети Атанасий, Знеполският епископ Арсений поздрави богомолния народ и им преподаде архипастирския благослов на Негово Високопреосвещенство Пловдивски митрополит Николай.

„Тази вечер, събирайки се молитвено, ние се обръщаме в молитва и към този свети Божий угодник свети Атанасий Велики, и към свети Кирил Александрийски, чиято памет Църквата е отредила да чествуваме в един и същи ден, защото тези двама стълбове на Православието и учители Вселенския са защитили Православното учение от двете ереси – арианство и несторианство. Възпоменавайки тяхната памет, ние да им се помолим да придобием смирение и да придобием живот такъв, какъвто подобава на православните християни, изповядващи учението на Христа Бога, защото трябва добре да знаем, че щастието е там, където е Бог. Та нашият живот да бъде щастлив, ползотворен, да бъде удовлетворение за нас и нашите ближни, ние трябва

словото си към миряните се обърна с думите: „В днешния неделен ден ние имаме памет и възпоменаваме дивния Божий угодник, подвижник и отшелник, ангелоподобен мъж – свети Антоний Велики.“

И нашата памет е толкова жива за този Божий угодник, че ние си спомняме за него, възнасяйки го в своите молитви, обръщаме се към него и изпросваме неговата помощ в нашия живот.

„Всякакви рани се заличават, но раната от езика няма лек“ – думи на свети Антоний. Затова ние, съвременните християни в 21-ви век, нека се опитаме да обуздаем своя език, да премислим своите думи и изрази, които ще изречем, да не би с нашето слово да наскърбим, да обидим и да огорчим нашия ближн, който е образ и подобие Божие. Затова преди да изречем каквото и да било, нека да премислим и добре да знаем, че ние сме призвани да наследим Христовото Царство, приготвено от създание мира за всички нас, които сме избрани, повярвали и възприели православното Христово учение, та да не бъдем съдени според мярката, с която ние съдим ближните си“.

Знеполският епископ преподаде на народа архипастирския благослов на Негово Високопреосвещенство Пловдивски митрополит Николай.

По късно същия ден, в навечерието на Атанасовден, Знеполският епископ Арсений отслужи празнична вечерня с петохлебие в храм „Св. Атанасий“ в кв. „Прослав“, град Пловдив.



С архиерея съслужи: свещеноиконом Виктор Христов, протоiereй Деян Стоенчев, свещеник Иван Писанов – председател на храм „Св. Атанасий“, митрополитският протодякон Илиян Александров, дякон

да го изградим върху правилната твърда основа на правилата на Христовото учение, върху „Символа на вярата“. Изповядвайки тази светоотеческа православна вяра, ние ще бъдем достойни чедра и наследници на



Небесното царство, на онова блажено място, което Бог е утвърдил и е обещал на онези, които Го обичат, а именно на православно вярващите“.

На **18 януари** светата Православна църква отбелязва паметта на свети Атанасий Александрийски – велик църковен учител и защитник на православната вяра.

Знеполският епископ Арсений възглави архиерейската света Литургия в храм „Св. Атанасий Велики“ в Асеновград.

В празничното богослужение в съслужение с владиката бяха: ставрофорен свещеноиконом Добромир

Костов – протосингел при Пловдивска митрополия, свещеноиконом Виктор Христов, протоiereй Деян Стоенчев, ставрофорен свещеноиконом Йордан Георгиев – архиерейски наместник на Асеновградска духовна околия, митрополитският протодякон Илиян Александров, дякон Ангел Ангелов и храмовото духовенство.

Литургичните песнопения изпълни митрополитският хор „Св. ап. Ерм“ с диригент протопсалт Георги Радев.

В храма бяха дошли множество миряни – благодетели чедра на светата Църква.

В края на светата Литургия викарният епископ Арсений поздрави богомолците с днешния празник и им преподаде архипастирския благослов на Негово Високопреосвещенство Пловдивски митрополит Николай.

Пловдивска митрополия



ПРОДЪЛЖАВА АБОНИРАНЕТО ЗА 2016 г.

„Църковен вестник“

1 година 30,00 лв.
6 месеца 15,00 лв.
3 месеца 7,50 лв.
ед. цена 0,70 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА
СВ. СИНОД, София – 1000
ул. „Оборище“ № 4
тел. 980-30-16, центр. 987-56-11/245,
e-mail: sinizdat@gmail.com

Отговорен редактор на броя:
Анула Христова

Материали се приемат в електронен формат.

Сумите за абонамент да се изпращат по банкова сметка или с пощенски запис на името на **Танка Тончева Христова**, като се изписват точният адрес и пощенският код на абоната!

Банкова сметка на Синодално издателство на БПЦ:
УниКредит Булбанк – София, ул. „Алабин“ № 58
IBAN BG97UNCN96601018147018, BIC код: UNCRBGSF

„Църковен вестник“ съдържа свещени текстове и изображения и не бива да се използва за битови нужди.